

去年全省共有专任教师86.65万人

教师数量显著增长,待遇保障力度加大 今年着力推动教师减负并设监测点

今年9月10日,是我国第40个教师节。

风雨40载,一路芬芳。经过多年发展,我省教师队伍整体面貌发生了根本性、格局性的变化与进步。

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 张野

师德铸魂,楷模之光耀三湘

教师数量显著增长。相较2012年,2023年全省各级各类学校共有专任教师86.65万人,增长34.77%,高于教育规模增长幅度11.06个百分点,教师数量短缺的局面根本性扭转。

教师教育体系扩容升级。全省设置50个师范类专业和356个师范专业点,在校师范专业学生达16万余人;面向40个脱贫县实施国家和省级优师计划,累计招生人数达9000余人。

近年来,我省始终将师德师风建设放在首位,先后出台湖南省中小学、幼儿园和高校3个教师违反职业道德行为处理实施办法,畅通省、市、县三级师德师风投诉举报电话,坚持将师德列入各级教师培训必修课程模块,并遴选6个县市区在全国率先开展整县推进师德养成教育试点。

匠心筑梦,打造高素质教师队伍

促进教育提质,离不开高水平、高素质的教师队伍。为了给教师“赋能”,近年来,我省深入实施“国培”“省培”计划,近10年累计投入资金15亿元,培训中小学幼儿园教师121.57万人次。实施新时代基础教育名师名校长培养计划,建设112个省级名师名校长工作室,采取“1+10+40”方式设计室坊融合项目,以工作室为载体培养1120名卓越教师校长。

师范人才培养方面,我省建立了以14所师范院校为主体、36所其他高校共同参与的“专科一本科—硕士—博士”四级师范人才培养体系,9所高校开展教育类研究生培养工作。

数据显示,2023年,全省教师队伍中,小学教育本科及以上学历专任教师占77.96%;初中教育本科及以上学历专任教师占91.43%;普通高中本科及以上学历专任教师占98.75%。

尊师重教,着力推进教师减负

近年来,我省加大各级各类教师待遇保障力度,着力提高乡村教师待遇,每年投入资金11亿余元,为26万余名乡村教师发放人才津贴。全省每年安排9亿余元,支持县(市、区)为义务教育教师兑现绩效工资。同时,通过乡镇寄宿制学校建设、公租房建设等途径,建成乡村义务教育学校教师周转宿舍11.9万套,切实提升乡村教师幸福感。

今年,我省着力推动教师减负工作,开展中小学教师减负和社会事务进校园问题专项整治。工作开展以来,省市县三级共清理进校园事项2538项,进校园事项总量较2023年减少63%。

此外,今年我省还建立常态化监督机制,上线“教师负担码上报”微信小程序,向社会公布教师负担举报电话,设立教师负担监测点。截至目前,收到的62条问题线索已逐条核查落实处理,对反映属实的均及时叫停整改。



隆回县虎形山瑶族乡中心学校草原村教学点,来自湖南大学的志愿者徐逸风与学生们合影。7年时间,这个教学点从1个老师13个学生起步,如今有了25个老师257个学生。 湖南日报全媒体记者 奉鹏博 摄



邱萄元:用真诚走进学生的内心



邱萄元,女,汉族,1982年6月生,中共党员,株洲市特殊教育学校教师。她扎根特殊教育24年,一直从事残障学生的教育教学工作,曾获“株洲市优秀教师”等荣誉称号。2024年,获评“湖南省教书育人楷模”。

“邱老师‘又当老师又当妈’,如果没有她,我家孩子早就辍学了。”小锦的家人告诉记者。邱萄元是小锦小学低年级和初中3年的班主任。在一群听障学生中,小锦尤为特别,他是一个听不见、不会说、只有一条腿的孩子。

七年级时,小锦进入叛逆期,父母与他无法交流,只能体罚。邱萄元十分心疼,多次上门家访了解情况。原来,小锦因只有一条腿而自卑,

性格变得孤僻、固执。

邱萄元寻找小锦的优点,发现他爱运动、不怕吃苦,便常在班集体中表扬他。2022年,在邱萄元的鼓励下,小锦被推荐到株洲市肢残人游泳队,后来代表株洲参加湖南省残疾人运动会,夺得1金1银1铜的好成绩。

邱萄元任教的班级里,学生中不仅有听力障碍,有的还存在智力障碍。要实现“让每个孩子课堂上都有收获”并非易事,该如何开展教学?

在备课环节,邱萄元兼顾所有学生,设置不同类型、程度的任务。“什么样的问题请哪些孩子来回答,是我备课时的重点之一。”邱萄元说,她会让学习能力强的学生用词语造句,学习能力弱的学生认识词语,实现“各有所学,各有所乐”。

一次次耐心引导,一堂堂精心教学,换来学生们的自信展示与成长成才。目前,邱萄元教过的学生已有17人考入理想的大学。邱萄元的教学模式也多次在省、市教学比赛中斩获佳绩,带动全校课堂教学的改革。 ■湖南日报全媒体记者 刘韵霞 杨子情

黄朝阳:丹心照亮山区孩子前行路



黄朝阳,女,汉族,1972年7月生,邵阳县黄荆乡初级中学教师。她36年如一日坚守偏远山区中学,帮助这里的留守儿童感受爱、懂得爱、学会爱、传播爱,所教学生各方面表现优异,曾获“全国优秀教师”“全国中小学优秀德育课教师”等荣誉称号。2024年,获评“湖南省教书育人楷模”。

黄荆乡中学目前有100余名学生,其中90%是留守儿童。1989年,黄朝阳从邵阳学院毕业后,回到黄荆乡中学任教。此后36年,黄朝阳如一抹暖阳,照进山区留守儿童的心房,用尽全力温暖他们。

30多年来,黄朝阳节衣缩食,资助了不少于200名家境贫困的学生,累计费用超过10万元。

佝偻着腰,瘦弱得只有90来斤,头发花

白……孩子们都说,黄老师用瘦弱的胳膊,托起了大家的读书梦,却压弯了自己的腰。

1995年以来,黄朝阳一直患有多种疾病。2009年,她确诊胸椎血管瘤,之后颈椎、胸椎、腰椎陆续出现严重骨质增生,已压迫神经。“疼痛让她彻夜难眠,医生强烈要求住院治疗,但她总放不下学生。”丈夫游建军说,黄朝阳边服药边工作,即使在家痛得嗷嗷叫,吃了止疼药站上讲台,又变得精神抖擞。

黄荆乡中学现有22名教师,其中近一半是黄朝阳的学生。为了提高教学水平,黄朝阳虚心向“学生”请教,探索新的教学模式。她还每天认真学习课内外知识,参加各类培训。在黄朝阳和所有老师的共同努力下,该校今年6月毕业的43名学生中,有42名考上普通高中。

把孩子们送出大山,是黄朝阳一生的执着。她不在乎金钱,甚至不顾自己的健康。“对山区家庭来说,考出去一个学生,可以改变三代人的命运。我们肩上担着的,是学生的一生呐。”黄朝阳深情而坚定地说。 ■湖南日报全媒体记者 昌小英 周洋 通讯员 刘飞 吕奇魁